

利用總統職權宣傳 專家斥假公濟私 倡自家會所辦G7峰會 特朗普被疑違憲

七國集團(G7)峰會前日在法國閉幕，美國將成為明年輪任主席國。美國總統特朗普隨即提出，明年G7峰會可選址於他名下、鄰近邁阿密的高爾夫球會所。美國輿論批評特朗普試圖利用總統職權，乘機推廣名下集團，不但涉嫌假公濟私，更可能違反美國憲法中的「報酬條款」規定，即總統不得直接或間接從外國政府收受利益。

特朗普前日在G7峰會後的記者會上化身推銷員，力讚位於邁阿密郊多拉市的「特朗普國家多拉高球俱樂部」面積廣闊，設有會議室、高級餐廳等設施，每幢別墅更有50至70間景色優美的豪華房間，足以容納整個國家的代表團，俱樂部與機場亦只相距數分鐘車程。特朗普同時宣稱，白宮幕僚已評估12個G7峰會選址，但無一能與多拉的「一系列宏偉建築」相比。

無視幕僚警告 市長憂後勤安排混亂

消息人士透露，特朗普早於6月時，便已考慮把明年G7峰會選址多拉高球俱樂部，被幕僚警告此舉可能違反道德操守，但特朗普似乎沒有理會，密動局約兩個月前通知多拉警方，指當地的高球會所是G7峰會十多個潛在選址之一。多拉市長貝穆德斯表示，舉行G7峰會有助提升當地知名度，但後勤安排恐非常混亂。

哈佛大學法學院教授特里貝指出，特朗普提出在名下度假村舉行G7峰會，明顯違反美國憲法中禁止總統從外國政府取得利益的「報酬條款」。律師古普塔指出，特朗普的做法不但借助國際舞臺，宣傳其名下高球會所，更儼如強迫外國政府在會所消費，明顯屬以權謀私。

「做總統少賺400億」

對於利益衝突指控，特朗普回應稱，出任總統已使他損失30億至50億美元(約235億至392億港元)，強調自己無意藉G7峰會場地獲利，「我不在乎賺錢」，又稱除了他本人，也有其他人建議在多拉高球俱樂部舉辦峰會。

■特朗普力薦「特朗普國家多拉高球俱樂部」作為明年G7峰會會場。美聯社



■不少訪美達官貴人選擇下榻特朗普國際酒店。路透社

名下物業接待外國領袖 變相賺公帑

美國總統特朗普上台後，雖然不再管理名下集團的業務，但仍然擁有相關資產，且毫不避嫌地利用名下會所和酒店，招待外國領導人及政界人士，一直被批評藉此此谷集團的生意。

自特朗普前年就任總統後，與共和黨有關的政治組織在「特朗普國家多拉高球俱樂部」，已花費至少140萬美元(約1,098萬港元)，令該會所成為政治人物經常流連的地方。不少訪美的達官貴人為了拉攏特朗普，亦特意選擇下榻華盛頓的特朗普國際酒店，令特朗普集團大賺一筆。

美國公民道德責任組織指出，特朗普上任後有1/3時間均入住名下物業，逗留時間最長是佛羅里達州的度假別墅海湖莊園，並曾在該處接待多國領導人，而特朗普每到訪一次，美國納稅人便要花費數以十萬計美元「埋單」。

毫不避嫌 家人外遊亦住名下酒店

特朗普的家人外遊時，亦經常入住特朗普集團旗下酒店，由於需安排密動局特工進行保護，帶挈特朗普集團進賬不菲。有民主黨眾議員形容，特朗普猶如強迫聯邦政府，在其名下物業花費納稅人金錢，認為國會應展開調查。

美國政府道德辦公室前主任沃爾特亦稱，過往美國總統均會在其私人官邸接待外國領袖，但特朗普的情況明顯不同，有關設施屬牟利的業務，等於將公帑直接送入特朗普及其家人的口袋。

■綜合報道

高球會所盈利大減 入住率遠遜同行

特朗普集團自2012年購入「特朗普國家多拉高球俱樂部」後，每年營業額一度逾5,000萬美元(約3.9億港元)，但近年經營持續不善，不但盈利大跌、入住率低，去年更有一名不滿特朗普男子闖入會所大堂，開槍擊中天花及水晶吊燈，並與接報到場的警員駁火。

特朗普在2012年以1.5億美元(約11.7億港元)作價，購入陷入破產的多拉高球會所，並曾斥資2.5億美元(約19.6億港元)翻新。最近公佈的數字顯示，高球場前年稅後盈利為430萬美元(約3,373萬港元)，較2015年的1,380萬美元(約1.1億港元)大減69%。儘管多拉高球會所每晚平均房價只需200美元(約1,569港元)，比其他高球會所低約兩成，但前年入住率仍只有53%，遠遜業內平均的約70%。

高球會所多年會員布魯克表示，近年會所生意明顯欠佳，亦甚少舉辦活動，他每周到會所健身三次，若看到兩至三名會員，已稱得上「很多人」，「大多時候，我是更衣室

內的唯一一人」。會所甚至出現衛生問題，一名保險公司高層因被床虱咬，於前年與訟。

夏季辦峰會或遇颶風

《紐約時報》指出，峰會場地一般較為僻靜，但「特朗普國家多拉高球俱樂部」鄰近多拉市的交通繁忙地帶，保安安排將非常困難，而會所所在的佛羅里達州南部夏季炎熱潮濕，甚至可能受颶風吹襲，故未必是合適的峰會場地。

■綜合報道



■多拉高球俱樂部去年曾發生槍擊案。網上圖片

前會員遭拖欠按金 擬興訟追討

美國總統特朗普的言行引起爭議，在他2016年當選後，不少人紛紛與他割席，「特朗普國家多拉高球俱樂部」部分會員亦決定退會，並要求取回入會時繳付的按金，但會所遲遲未有退還，多名前會員非常不滿，計劃控告會所追討，但部分人已「打定輸數」，認為再等多久也無法取回按金。

「特朗普國家多拉高球俱樂部」的規定列明，前成員需按退會時間的先後次序，輪候取回按金，若有4名新成員加入，最早退會的人便可優先領回按金，而目前有至少268名前會員在名單上。特朗普集團的律師曾指出，自特朗普在2012年收購該會所後，截至前年12月已向24名前會員退還按金，意味會所在6年間只有96名新會員加入。美媒更估算，從前年12月至今年1月，最多只有8名新成員加入，反映特朗普就任總統後，該會所吸引力每況愈下。

特朗普在2012年購下會所時，約有500名會員，輪候取回按金的名單則有約200人，特朗普當時曾揚言「不會有人離開他的會所」。會所的入會費為5萬美元(約39萬港元)，雖然前年曾提供兩折優惠，但仍未能刺激生意額。

■綜合報道

魯哈尼拒晤特朗普 促美先撤制裁



■魯哈尼要求特朗普撤銷對伊朗制裁。美聯社

美國總統特朗普前日在七國集團(G7)峰會上表示，願意在條件合適下，會晤伊朗總統魯哈尼，以解決兩國的外交危機，魯哈尼同日亦釋善意，稱願意與美方磋商。不過魯哈尼昨日態度轉趨強硬，指除非美國首先解除所有對伊朗的制裁，否則不會與華府談判。

法國總統馬克龍在G7峰會上表示，願意居中調停美伊糾紛，特朗普表示美國並不謀求推翻伊朗政權，只要求伊朗不能獲得核武和彈道導彈，又重申目前不會撤銷對伊制裁。魯哈尼在全國電視演說中指出，最高精神領袖哈梅內伊早已強調不會發展核武，故華府無須憂慮，稱美方正掌握局面帶來正面改變的關鍵，需踏出第一步。魯哈尼指出，若美方不撤銷所有非法、不公義及錯誤的制裁，即使舉行美伊峰會，亦只會是一個影相做戲的場合。他同時表示，如果伊朗的利益無法得到保障，將不再遵守2015年核協議的條款。

■路透社/美聯社/法新社

G7撥1.57億救亞馬遜大火 巴西拒收

法國總統馬克龍前日在七國集團(G7)峰會上宣佈，G7將撥款2,000萬美元(約1.57億港元)，協助撲滅亞馬遜雨林大火，但巴西總統博爾索納羅政府隨即表明拒絕接受，質疑此舉背後的用意，並繼續抨擊法國總統馬克龍。綠色和平環保團體則指出，G7承諾的撥款只是「零碎金額」，認為G7國家過度消耗肉類及乳製品，才是導致亞馬遜雨林遭大量砍伐的元兇。

馬克龍表示，G7除撥款救火外，亦會嘗試籌組國際聯盟，處理山火

的長遠起因，下月在美國紐約的聯合國大會上，亦會公佈一項植樹計劃的細節。美國總統特朗普在出席G7峰會期間，並沒有參與商討氣候問題的會議。

博爾索納羅促馬克龍道歉

博爾索納羅的幕僚長洛倫佐尼其後表示，G7提供的資源，也許更應用於在歐洲植樹，選批評馬克龍應對巴黎聖母院大火不力，「連屬於世界文化遺產的教堂一場可預見的大火，都無法避免，他對其他國家指指點點的

用意何在？」博爾索納羅昨日稱，馬克龍曾形容他為騙子，指馬克龍須收回這些冒犯性言論，並為此道歉，巴西才會接受援助。

英國綠色和平組織森林項目主任喬治認為，亞馬遜的危機與G7國家過度消費肉類及乳製品直接有關，並指英國有足夠能力，透過押後與巴西商討貿易協議，以阻止亞馬遜雨林繼續受破壞；巴西非政府組織「社會環境研究所」政策主任拉莫斯亦認為，G7提供的金額遠遠不足夠。

■綜合報道



■巴西連日派消防人員撲滅亞馬遜雨林火勢。美聯社